# 渌口区法院创新"预处罚"机制

助推企业破产重整

株洲日报讯(全媒体记者/ 刘琼 通讯员/谢燕) 企业申请 破产时,老板不交账本怎么办? 近日,渌口区人民法院用一纸 "预处罚"通知书,既化解了僵 局,又救活了一家濒临倒闭的

2023年6月,株洲某模具公司 因资不抵债被债权人申请破产清 算。但案件受理后,公司实际控制 人王某某拒不交出财务账册,导 致审计无法进行,清算工作陷入

面对这一难题,渌口区人 民法院没有直接开罚单,而是 创新采用"预处罚"机制:向王 某某发出书面通知,限期要求 其移交财务资料,并明确告知 "若逾期不交,将面临2万元的

高额罚款"。

"相较于容易激化矛盾的 直接罚款、拘留等强制措施, '预处罚'机制通过正式法律文 书形式明确告知违法后果,强 化法律规定的可预期性,避免 当事人因法律认知不足而消极 应对,同时也给予当事人改正 错误的空间。"承办此案的渌口 区人民法院淦田法庭庭长喻涛 介绍,这一招立竿见影,王某某 很快主动交出了完整账册,案 件取得关键突破。

管理人审计账册后发现,这 家企业虽负债累累,但仍尚存具 有市场价值的核心资产。法院立 即启动府院联动机制,联合国 土、住建、工业园区等部门共同 研判,最终确定"保企业、引投 资"的重整方案。

今年1月,法院裁定批准 重整计划。通过引入战略投资 者,原本可能"归零"的普通债 权清偿率提升至10%,职工债 权更是实现100%清偿。如今, 这家企业不仅保住了市场主体 资格,还优化了债务结构,重

"法院从'被动惩戒'到'主 动预防'的创新思维转变,破解 了清算僵局,激活了重整可能, 展现了'护企安商'的司法智 慧。"渌口区人民法院党组书 记、院长李永安表示,该案的成 功办结,实现了法律效果和社 会效果的统一,为困境企业救 治提供了"市场化+法治化"的 示范样本。

# 在刚柔并济中守护企业新生

企业破产清算遭遇实际控 制人拒不配合,账册隐匿导致程 序停滞,如何破局?渌口区人民 法院以一份"预处罚"通知书给 出了答案——既坚守法律底线, 又释放司法温度,成功挽救濒危 企业,实现了"护企安商"与"司 法为民"的双赢。这一创新实践 不仅凸显了法治思维的精妙,更 成为司法服务实体经济的生动 范本。

从法理逻辑看,法院的"预 处罚"机制精准把握了强制措 施的"比例原则"。根据法律规 定,拒不提交财务资料可依法 处以罚款甚至拘留。但渌口法 院并未机械适用惩戒条款,而 是通过书面通知预先告知违法 后果,给予当事人"自我纠错" 的缓冲期。这一做法既体现了 "过罚相当"的法治精神,又通

过强化法律后果的可预期性, 引导当事人主动履行义务,避 免了直接处罚可能激化的对抗 情绪。正如承办法官所言,"预 处罚"的本质是"以警示促守 法",在程序正义与实质公平之 间找到了平衡点。

从司法理念看,这一创新 彰显了"司法为民"的深层价 值。面对企业困境,法院没有止 步于"一破了之",而是立足"救 治优先",通过府院联动机制盘 活企业核心资产。当审计发现 企业仍具市场价值时,法院迅 速联合多部门制定重整方案, 引入战略投资者,最终让普通 债权清偿率从"归零"提升至 10%,职工债权全额清偿。这不 仅是对债权人权益的维护,更 是对职工生计和社会稳定的责

任担当。司法职能从"被动裁

判"转向"主动服务",生动诠释 了"法治是最好的营商环境"

更深层次而言 该案的成功 实践为困境企业救治提供了"市 场化+法治化"的解题思路。法院 以"预处罚"破解程序僵局,以重 整计划激活市场资源,既尊重市 场规律,又筑牢法治屏障。这种 "刚柔并济"的司法智慧,避免了 企业"猝死"引发的连锁风险,同 时又通过债务优化助力其"重 生",实现了法律效果与社会效 果的统一

司法改革的价值,正在于 以创新回应现实难题。渌口法 院的探索证明:法律条文之下, 亦可流淌温暖的治理智慧。当 司法既能以刚性捍卫权威,又 能以柔性释放善意,便能真正 成为护航企业发展、稳定社会 预期的坚实后盾。

## 工程款纠纷、多次阻工、多方扯"麻纱"……

# 持续3年多的纠纷化解了

#### 株洲日报全媒体记者/周圆 通讯员/张雷

"都不准进去,老板不给钱就别想开 工!",3月20日,由于迟迟没有拿到工钱, 汤某某等人再次怒气冲冲地来到学林路污 水提升泵站清理施工现场阻工。

#### 矛盾爆发: 工钱被拖欠,多次现场阻工

原来,某建筑公司于2021年承包 学林路污水提升泵站建设项目。2022 年3月工程项目完工后,某建设事务 中心按照合同约定支付了大部分工程 款给建筑公司。但此后,因相关分歧, 项目未能进行最终结算。建筑公司便 以此为由,一直拖欠言某某房租4000 元、汤某某工资8540元,以及相关挖机 租赁费用13万元。多次协商无果后,

矛盾不断激化。 去年12月,该泵站清理施工期间,汤 某某等人就现场阻工。后经派出所协调,阻 工人员才撤离。

今年3月,某建设事务中心再次组织 泵站清理施工,汤某某等4人再次闻讯而 至,进行阻工。石峰区综治中心接报后迅速 到达现场处置,但汤某某等人情绪仍然十 分激动,迟迟不肯离开。

### 介入调解: 综治牵头,部门联动

为尽快妥善处置纠纷,石峰区综治中 心依托"1+6+X"基层社会治理工作体系, 由综治中心牵头,组织区司法局、学林街道 办事处综治办、学林公安派出所等部门工 作人员,组成了联合调解小组。

第二天上午,建设事务中心、建筑公司 的代表以及汤某某等4人如约来到石峰区

"拖欠他们的工钱属实,但我们公司现 在资金周转困难,之前的工程款一直没有 结算完,实在没有办法支付。"建筑公司代

"我们已经支付了大部分工程款给建 筑公司,公司应该确保民工工资及时支 付。"某建设事务中心认为。

#### 调解破局: 厘清关系,现场结算

"要打破僵局,必须想办法促使建设事 务中心与建筑公司就工程余款达成协议。' 区综治中心资深调解员龙华认为,首先解 决这两方的问题,其他问题才能找到破局 之法。

工程款有争议、没结算,绝对不能成

为你们拖欠工人工资和其他费用的理由。" 调解一开始,龙华便直接指出建筑公司的 不当之处,并普及相关法律规定。

经了解,关于工程结算方面的分歧主 要在资金紧张,工程款仅支付了不到82%。

为促成调解,联调小组组织建设事务 中心和建筑公司,拿出《工程承包合同》等 单据材料对工程余款进行结算。公开透明 的结算过程让双方心服口服,一致认可计 算出来的余款数额。

## 达成协议: 承诺支付,案结事了

在此基础上,建筑公司同意挖机施工 方代表按要求提供施工合同、发票、结算表 等资料后5日内支付挖机施工费3万元,并 且在收到后续项目付款后,将其中40%支 付给挖机施工方。

后续工程款结算有保障了,建筑公司 随即同意:言某某等的房租费、汤某某等的 工资,在3月28日前保证支付到位。

想到很快就能拿到工资,言某某和汤 某某十分高兴,纷纷表示同意联调小组的 建议,承诺不再阻工,做到依法维权。

随后,各方按期履行了承诺。至此,持 续3年的纠纷在石峰区综治中心介入后迅 速化解。

# "法企面对面"直面问题不回避

#### 政法单位现场"接单" 企业直击要害"吐槽"

#### 株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/黄胤飙

"同行在网上造谣诋毁,我们损失惨 重!""胜诉判决书在手,可钱就是执行不回 来怎么办?"……4月8日上午,在株洲市委政 法委组织的"制造名城·法企面对面"座谈会 上,7家企业代表抛出的问题一个比一个尖 锐。会议室里,企业负责人和政法单位负责 人面对面坐着,连客套的开场白都省去—— 这场座谈会,从一开始就透着务实劲儿。

"我们被恶意诋毁好几年,有一批货还 因此被退了回来。"一开场,株洲少悟科技 负责人伍少梧的发言像一记重锤。他展示 的手机截图里,某竞争对手在行业微信群

荷塘区副区长、公安分局局长言清立 即接过话头:"这个案子我们正在研究,只 要构成犯罪,一定从严查处!"

轮到株洲湘江电焊条公司副总经理刘

正兵发言时,这位老国企人连连叹息:"我 们就像背着包袱赛跑,这些年吃了不少官 司,企业不堪重负。" 市司法局副局长肖力钧马上递上"法

治礼包":"建议你们公司聘请专业的法务 人员,帮您梳理劳务合同、供销协议这些 '风险点'。 "我说个更棘手的!"株洲金泰硬质合

金公司负责人罗国良突然提高音量,"3年

前,我打赢了9场官司,执行款却成了'画 饼',一分钱没要回。"

荷塘区人民法院院长徐达江立刻翻 开笔记本:"这件事情我记下了,我们会 尽快帮你们梳理这些案件,尽最大努力

两个小时的座谈会,企业代表们发现, 对面坐着的政法干部不仅记满了好几页 纸,有人甚至直接现场办公。

市委政法委副书记李文波表示:"希望 有关部门能积极回应企业诉求,解决一个

散会时,窗外春光明媚。走出会议室, 企业家们的底气和信心更足了。

- 责任编辑:刘 震 美术编辑:曹永亮

ZHI ZHU XIA VIDEO

4月2日,我市 化园在渌口区南山 公园正式建成揭

牌

图片/掌上渌 口 文字、视频/知



视 社会



活动现场

# 知株侠视频期待您的参与

媒体融合,移动优先。欢迎来到"知株侠"专版。用视频推介株洲高质量发展亮点, 扫描当下时政社会热点,服务市民生活难点。邀请所有读者,共同参与,或提供成品, 或共同拍摄制作。题材不限,有趣的、有用的,工作的、生活的,均可。联系电话: 13975332270;视频投稿邮箱:42040633@qq.com(可发视频,也可只附上网上 链接地址),一经采用,稿酬从优。

视 经济

为 何 炎陵桃花。

炎陵县请来专家科学布局,制订标准化生产规程提升技

文字、图片、视频/知株侠

视 体育

术,并引导桃农们统一采摘期,产业越做越大、越做越强

# 央视网:奥运冠军进校园 "羽"你共成长



日前,2025年株 洲市制造名城世界冠 军进校园活动举行。 羽毛球界的冠军们来 到株洲市二中初中 部,与同学们面对面 交流。

文字、图片、视 频/央视网



视频截图。

# 株洲一彩民刮刮乐 中奖50万元

4月6日,株洲一女子 购买刮刮乐彩票,喜中大

图片/搜狐 文字、视 频/知株侠



## 大美株洲

# 春天美景

从醴陵这条路经过,心情都会变成春天。

图片/醴陵发布 文字、视频/学习强国



春日花开